

# 我国将制定打赢蓝天保卫战三年作战计划

新华社北京2月3日电(记者 高敬)今年,我国将制定实施打赢蓝天保卫战三年作战计划,还要出台京津冀及周边地区、长三角、汾渭平原等重点区域大气污染防治实施方案。

在2日至3日在京召开的2018年全国环境保护工作会议上,环保部部长李干杰介绍了这一情况。他表示,到2020年,全国未达标城市PM2.5平均浓度要比2015年降低18%,地级及以上城市优良天数比例达到80%。这也是“十三五”规划提出的约束性

指标。

2017年,我国圆满实现“大气十条”目标。但我国大气污染依然严重,全国338个地级及以上城市中空气质量达标的仅占29%。

记者注意到,珠三角区域PM2.5平均浓度已经连续三年达标。未来三年作为蓝天保卫战主战场的重点区域为京津冀及周边、长三角和汾渭平原等,珠三角已不在其范围内。李干杰提出,打好污染防治攻坚战的重中

之重是打赢蓝天保卫战,要进一步明显降低PM2.5浓度,明显减少重污染天数,明显改善大气环境质量,明显增强人民的蓝天幸福感。

在产业、能源、运输三大结构调整方面,今年我国将稳步推进北方地区清洁取暖,加快淘汰燃煤小锅炉,并开展煤气发生炉专项整治行动。推动减少公路运输,提高铁路货运比例,整治柴油货车超标排放。继续推进燃煤电厂超低排放改造,启动钢铁行业超低排放改造,加强重点行业挥发性有机物治理,

开展“散乱污”企业及集群全面排查整治。

同时,要进一步完善京津冀、长三角、汾渭平原大气污染防治协作机制,稳步推进成渝、东北、长江中游城市群等其他跨区域大气污染防治联防联控工作,开展区域应急联动。

李干杰同时表示,今年要开展第一轮中央环保督察整改情况“回头看”。针对污染防治攻坚战的关键领域,组织开展机动式、点穴式专项督察。全面开展省级环保督察,基本实现地市督察全覆盖。

## 辽东湾海冰面积日增4727平方公里

新华社青岛2月3日电(记者 张旭东)国家海洋局北海预报中心3日监测数据显示,辽东湾海冰面积达14608平方公里,比2日增加4727平方公里。国家海洋局北海预报中心3日继续发布辽东湾海冰蓝色警报。

国家海洋局北海预报中心对3日的卫星遥感数据进行解译分析,在渤海、黄海北部和胶州湾共发现海冰总面积约23031平方公里,其中渤海海冰面积约19197平方公里。

当日,辽东湾浮冰最大外缘线达68海里,海冰面积达14608平方公里,占辽东湾面积的47.74%;渤海湾浮冰最大外缘线13海里,海冰面积达3147平方公里,比2日增加2718平方公里;莱州湾浮冰最大外缘线为10海里,海冰面积1442平方公里;黄海北部浮冰最大外缘线为13海里,海冰面积为3834平方公里。

## 上海在国家双创示范基地探索“鼓励创新+宽容失败”新机制

新华社上海2月3日电(记者 李荣)上海2日在杨浦国家双创示范基地推出一系列新举措,目标是探索建立“鼓励创新+宽容失败”新机制,以符合双创特点的市场化评估体系,降低双创的成本和风险。

根据相关实施意见,上海杨浦将为符合条件的成长型科技企业提供“双创保障性功能载体”。此项新制度,针对不同类型的双创企业,提供低成本、全要素、分类引导的创新创业保

障性载体供给,重点聚焦现代设计、科技金融、文化创意、体育健康等智力密集型现代服务业和节能环保、生物医药、新材料、新一代人工智能等战略性新兴产业。

上海市杨浦区委书记李跃旗说,建立“鼓励创新+宽容失败”的新机制,是推进双创向纵深发展的关键一步。在探索过程中,首先建立了符合双创特点的市场化评估体系,在“鼓励与宽容”之间寻找支持

双创健康和有效发展的平衡点。凡申请入驻双创保障性功能载体的企业,需经过产业领域认定、企业服务单位初审和产业政策联席会议审议等流程,入驻企业的租金价格按照认定类别享受同片区同档次同类用房市场评估价格的30%至70%,租用合同期限原则上3年,一般不超过5年,以确保保障性功能载体的流转使用,有效降低大量成长型科技企业的经营成本。



中国铁路郑州局集团有限公司洛阳工务段打冰队队员在河南三门峡观音堂隧道内作业。



建筑工人冒着风雪在工地进行混凝土浇筑施工。

## 寒风中守护温暖的人



河北省秦皇岛边防支队北戴河边防派出所的官兵在海边巡逻。受寒潮影响,近日河北省秦皇岛海域最低温度降到零下20摄氏度以下。



上海虹桥机场的地勤人员为大型客机除冰雪,减少航空器滞留时间。

## 新年俗新年货,你准备好了吗

新华社记者 龚雯 杜康

租个车带家人“说走就走”,点点手机吃遍“世界美食”,买个“神器”全家唱歌……随着春节临近,在消费升级的大背景下,节日经济有了很多不一样的元素,新年俗新年货,你准备好了吗?

### 轻松出行、健康相随:品质消费更火了

带着大包小包,才下火车又上大巴,一路辗转到家……这样的“囧”态和疲惫,正在被更轻松的出行方式所替代。

距离过年还有一个多月,在上海工作的白领张泽君早就在携程上租好了车。“家在成都,上海直接开车回成都太远了,像这样带着年货下飞机后,在机场取了车就走,虽然一天租金300多元,但终究方便了很多。”张泽君说。

记者从国内主要的租车平台获悉,车辆预订数量正在不断攀升。

“统计显示,春节租车高峰时的平均预订

比例超90%,多个城市出现‘一车难求’。”神州租车相关负责人说。

除了轻松出行,过年送健康也成为广受欢迎的节日选择,甚至打破了体检行业年初淡季的规律。

在上海,美年健康部分体检中心今年特地缩短了春节休息时间,由往年放假近20天,调整为10天左右。

这家体检中心负责人表示,从目前已预订的体检结构来看,全家行、陪送老人健康行的个人客户较多,这反映了消费升级下老百姓的消费意愿不再是被动等待单位体检,而是主动关注自身和家人健康。

### 出国看风景、在家吃年货:“国际范儿”更足了

近年来,旅游位列国内居民春节出行的第二大选择,仅次于“回家过年”,逐渐成为一项新年俗。

家住广州的周翠雪准备春节期间带儿子

去新加坡,来一场以“自然与科技”为主题的旅行,新加坡动物园、世界昆虫馆、夜览新加坡河是全家正在规划的景点。

来自携程旅行网的数据显示,春节旅游的“年轻化”特征明显。截至目前,在线预订出境自由行、跟团游产品的携程用户中,“90后”占比接近25%,仅次于“80后”。他们春节出国旅游的人均费用预计超过9000元。

包括泰国、越南、柬埔寨在内的东南亚国家,是春节旅行的热门目的地。

携程旅行网CEO孙洁表示:“考虑到当前中国人的护照持有率还不到10%,未来10年仍将是出境旅游爆发增长时期。”

节日经济展示的“国际范儿”,不仅体现在老百姓出境欣赏异国风光,也体现在全家足不出户享用全球美食。

生鲜电商“天天果园”统计显示,临近年关,进口水果销量火爆,其中智利樱桃销量同比增长150%左右。今年推出的塔斯马尼亚三文鱼,因其产地、48小时空运到港、价格补

贴等优势,销量也逐渐走高,目前在上海平均每天能出4000单至5000单。

### 买个“神器”全家乐:“黑科技”让节日更暖了

家住东北的刘成由于工作原因,今年将和家人一起待在上海过春节。“担心父母窝在家里无聊,又怕一家人坐一起个个低头玩手机。因此,我特地在网上订购了一个无线K歌神器。”

所谓K歌神器,就是一台智能多媒体设备配个无线话筒,可用于家庭KTV模式。

无独有偶,婚后第一次随丈夫回老家过年的杨文娟,为了能记录旅行的美好,也早早地准备好了一款自拍神器。

“这款神器能拍摄360度全景,非常适合家庭聚会。”杨文娟说。

记者采访了解到,不少“80后”“90后”坦言,过年还是希望能暂别手机,换个方式陪家人。今年,运动手环、扫地机器人、智能音箱等产品,成为不少年轻人给家里老人准备的新年货。

上海市商业经济学会会长齐晓燕表示,老百姓过年已经不仅仅满足于好吃的,更在意好玩的,越来越追求精神上的满足。

据新华社上海2月3日电

## 京津冀纪检监察机关建立协同监督机制

新华社北京2月3日电(记者 乌梦达)记者从北京市纪委了解到,近日,北京市纪委、天津市纪委、河北省纪委联合印发《京津冀纪检监察机关协同推进监督工作机制》,建立京津冀纪检监察机关协同推进监督5项工作机制。

三地明确,建立纪检监察工作联席会议机制、问题线索移送机制、审查调查协作配合机制、联合开展警示教育机制和交流学习机制等。

北京市纪委监委有关负责人表示,建立协同推进监督工作机制,旨在推动三地纪检监察机关履行好疏解非首都功能和加快雄安新区建设的监督职责,加强纪检监察机关在推进京津冀协同履行监督职责中的协作配合,形成京津冀一体化的监督合力。

具体合作内容包括:三地纪委监委每半年召开一次联席会议;每季度通报情况、移送问题线索,尤其是落实京津冀协同发展、大气污染防治等重要工作中“为官不为”“为官乱为”和违纪违法问题线索等;在涉案物查询、涉案人员查找等方面加强协作配合,建立常态化机制,对涉及三省市的案件,开展跨区域调查合作;警示教育资源共享;鼓励开展地区间、部门间加强协同监督的探索实践等。

## 武汉试点刚需家庭首次购房优先选房

新华社武汉2月3日电(记者 徐海波)武汉市的141户刚需购房家庭3日成功选到金地悦江时代项目一期4.7号楼的房子,标志着武汉市正式启动刚需家庭首次购买商品住房优先选房试点工作。未来,武汉市将继续研究深化首套刚需购房保护措施,逐步在全市开展优先选房试点,切实解决刚需群体居住需求,化解“一房难求”局面。

为保证刚需优先选房的公平性,本次试点全程由武汉市长江公证处采取现场公证摇号方式进行销售。参加此次优先选房的141户刚需购房家庭,均符合“在本市无自有住房、符合限购政策且3年内无住房交易记录”的条件。根据试点工作要求,开发企业拿出120平方米以下户型中的40%的房源,供刚需购房家庭优先选择。

据统计,2017年武汉市首次购买商品住房需求比例超过七成,刚需市场特征明显。武汉市房管局负责人表示,下一步,武汉将进一步扩大试点范围,在健全相关政策规范、优化工作流程、完善系统配套的基础上,逐步将市中心城区预售备案价格在18000元/平方米以下的新建项目以及新城区全部新建项目中低于120平方米的住房,按照不少于40%的房源比例,纳入优先选房范围,努力满足首套刚需购房需求。

## “雪乡导游车上强售套票”涉事旅行社及导游被罚

新华社哈尔滨2月3日电(记者 许正)哈尔滨市旅游委近日发布一批行政处罚公告。公告显示,“雪乡导游车上强售套票”事件涉事旅行社哈尔滨康华国际旅行社有限公司被处以罚款并停业整顿,导游商某某被处以罚款并吊销导游证。

今年1月,“雪乡导游车上强售套票”相关视频引发热议。据哈尔滨市旅游部门公告显示,哈尔滨康华国际旅行社有限公司与旅游者签订不规范旅游合同,未向临时聘用的导游人员支付导游服务费。

哈尔滨旅游委责令哈尔滨康华国际旅行社有限公司改正,处15万元罚款,停业整顿3个月,对直接责任人处2万元罚款。涉事导游商某某被责令改正,没收违法所得2780元,处2万元罚款,吊销导游证。

此外,康辉集团黑龙江国际旅行社有限公司、黑龙江省桃源假日国际旅行社有限责任公司等多家旅行社也因违法违规被处罚。

## 考古学家完成莱州东海神庙遗址勘探

新华社济南2月3日电(记者 滕军伟)考古学家近日完成莱州东海神庙遗址考古勘探,出土了大量建筑和文物遗存,并初步明确了这座祭海“国庙”的建筑规模和布局。

据史料记载,莱州东海神庙最早可追溯到西汉时期修建的“海水祠”,后经历代维修和扩建,至民国时期,东海神庙已经具有东西两跨院、前后各三进的院落规模,总占地面积约40亩。但由于神庙地上建筑在战争中被毁,之前的研究主要来自史料记载和老人的记忆。

莱州市博物馆馆长张玉光说,这次考古勘探共发现各类建筑类遗迹40余处,以及大量遗存文物,其中建筑遗址以明代为主,文物遗存以宋代至明清时期居多,为今后的研究提供了丰富的素材。

历史上,东海神庙曾为皇家祭祀东海神的场所。除了皇家祭祀以外,民间也每年四次自发组织东海庙会。莱州东海神庙承载着2000多年的海域文化,在周边国家如朝鲜、日本、韩国也具有很大影响力。

## 今日5时28分迎来“立春”

新华社天津2月3日电(记者 周润健)“从此雪消风自软,梅花开放柳条新。”《中国天文年历》显示,2月4日5时28分迎来“立春”节气。此时节,虽然寒意犹在,但“百草回芽”已不可阻挡。

“律回岁晚冰霜少,春到人间草木知。”天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介绍说,按照二十四节气的排列顺序,立春是第一个节气,又叫“打春”,就是冬至数九后的第六个“九”开始,所以有“春打九九头”之说。“五九、六九隔河看柳”,此时节会看到微微的绿色。

天文专家表示,从天文学上来看,立春预示着美好春天的到来,但从气候学上来说,立春只是春天的前奏。虽然并不意味着马上进入春天,但毕竟白昼变长,天气变暖已成大势所趋,万物复苏、春回大地的日子已经不远了。

“立春”不仅是个重要节气,也是重要民俗节日,为了迎春,我国民间在这一天有“咬春”“鞭春”等民俗活动。